

簡前部長出席第十一屆我與中美洲國家外長會議及主持第七屆中南美洲暨加勒比海區域會報經過紀要

中南美司

簡前部長偕中南美司侯司長及國合會李助理秘書長柏淳等一行於九十二年十一月廿五日出席在貝里斯舉行之「第十一屆中華民國與中美洲國家合作混合委員會外長會議」並主持「第七屆駐中南美洲暨加勒比海地區機構區域會報」，茲將會議經過情形摘要如次，以供本部各單位同仁參考。

壹、會議緣起

中美洲各國與我國為強化雙方關係，架構一多邊機制，促進多邊合作，於八十年十二月由我國與中美洲之哥斯大黎加、薩爾瓦多、瓜地馬拉、宏都拉斯、尼加拉瓜、巴拿馬及貝里斯等國外交部長集會協議正式成立「中美洲國家與中華民國合作混合委員會」。原則每年輪流在中美洲與中華民國召開外長會議，第一屆會議於八十一年九月間在台北首度召開，至九十年已舉行十屆外長會議，九十二年原訂六月間假巴拿馬召開第十一屆外長會議，嗣因SARS之故及中美洲統合體輪值主席更換，各方準備不及，乃多次延期，直至八月間於台北舉行之「第四屆中華民國與中美洲國家及多明尼



▲ 簡前部長與貝里斯外長史密斯相談甚歡。

加元首高峰會議」時，始經各國外長親自協調，並決議於十一月廿五日在貝里斯舉行。

貳、外長會議經過情形

一、本屆外長會議由中美洲統合體輪值主席國貝里斯外長史密斯主持，與會者除簡前部長外，另有薩爾瓦多外長阿畢拉、尼加拉瓜外長卡德拉、巴拿馬外長阿利亞斯、瓜地馬拉外次特里尼達、哥斯大黎加外次瓦爾加斯、宏都拉斯駐貝里斯大使、中美洲統合體秘書長尚塔馬利亞及中美洲銀行代表等。

二、簡前部長首先於致詞中強調我國重視與中美洲各國之合作關係，未來盼能更積極參與中美洲區域統合，分享進步與繁榮。

▼ 簡前部長與參加第十一屆外長會議之各國外長及代表合影。



隨後發表中華民國情勢演講，以Powerpoint簡報方式進行，詳述涵蓋台灣政治經濟發展之經驗、民主化之過程、政黨政治現況、參與國際組織之訴求、台灣與大陸關係現況、中華民國與中美洲友邦之共同價值觀及合作情形等，普獲各國代表團好評及熱烈迴響。

三、會議期間另由中美洲統合體尚塔馬利亞秘書長就中美洲區域統合議題及與我各項合作計畫之執行情形提出報告，渠感謝我多年來持續給予中美洲地區之經建援助，並重申中美洲友邦支持我參與國際組織之活動，另亦盼我國繼續提供如此重要之援助以協助本地區之發展。

會議最後由八國外長及代表簽署聯合公報，宣示強化我與中美洲各國之各項關係。

參、主持第七屆駐中南美洲暨加勒比海地區機構區域會報情形

簡前部長致詞時，首先詳述「欣榮專案」我國元首過境美國所受到高規格之禮遇、護照加註台灣及我國與吉里巴斯建交等外交現況及措施。另說明政府財政及本部預算拮据情形，勉勵與會館長突破傳統思維開創外交新局，並特別以現代資訊便捷，傳遞快速，個人E化程度係重要競爭力，期許各與會館長加強對資訊及電腦工具之使用及掌握。

會議續進行以下議程：一、各館處工作業務報告；二、討論「如何利用可能於二〇〇

五年成立並涵蓋我許多邦交國之美洲貿易區，開拓我國邦交及反制中共」之中心議題。部長並以我國目前最大危機是從政治邊緣化走到經濟邊緣化為引言，由與會館長發表意見；三、針對本部六項提案由與會者進行熱烈討論，交換意見，獲致多項結論及共識。

肆、結語

近年來在國家財政狀況不佳之情況下，本部運用有限資源，盡一切之努力，透過雙邊及多邊架構增進我國與重要友邦之關係，積極推動參與聯合國及世界衛生組織等國際組織，以確保國家生存發展、獨立自主和尊嚴。過去我曾與中美洲友邦進行各項合作計畫，各友邦亦在不同程度上連年為我在國際舞台上執言。

中美洲各國經社發展面臨不同程度之瓶頸，有待突破與加強，各國對我國過去之奧援甚為感念，亦盼我基於雙方邦誼持續予協助。此次外長會議及基金董事會議，本部在客觀條件限制下，已儘量符合中美洲友邦對我國協助其經社發展之期盼，藉以協助鞏固與中美洲友邦之邦誼。

第七屆中南美洲地區區域會報中各駐節本地區之館長除就中心議題及各項政經、外交、文化、合作等提案熱烈討論外，亦充分發揮群策群力、集思廣益之精神，檢討對本地區過去外交工作成效並研擬未來工作之方向，獲致多項結論及共識，作為今後推行外交業務之參考。

▼簡前部長主持第七屆中南美洲暨加勒比海區域會報與我駐該地區館長及本部工作同仁合影。

